

VIERNES SANTO

La Redención

Pocos días tan grandes como hoy, guarda en sus gloriosos anales la Humanidad; día sacratísimo, que nos recuerda la comunión perpetua del hombre con Dios, el ensalcamiento de la Naturaleza humana, la consagración de la libertad, la eterna presencia del espíritu divino en la historia. El mundo está siempre levantando un altar al regenerador divino, que dió su sangre para rescatarnos de la muerte y que dejó grabada, con caracteres indelebles, en su sacratísima doctrina la libertad, firmísimo asiento de la sociedad que tiene por alma el espíritu cristiano.

El mártir divino, que había creado con su palabra la luz, inclinó la frente herida por las espinas en el seno de la muerte, y su último aliento fué la vida de las nuevas generaciones, y al derramarse ese aliento por el mundo, fundió las cadenas del esclavo, deshizo en polvo los ídolos, derribó el alto Capitolio, destruyó todos los fundamentos en que se levanta una sociedad tiránica e impía, y volvió a hacer brotar sobre la cabeza del hombre el árbol de la inmortalidad.

Todo el que mire este día, bien sea con los ojos de la razón, bien con la mirada de la fe religiosa, comprenderá que es como la estrella que riela siempre su luz en el río de los tiempos. Este día señala en la historia la muerte de todas las tiranías, el nacimiento de la libertad y del derecho; en este día la conciencia humana, antes eclipsada, recibió los gérmenes de la eterna verdad; en este día el amor infinito abrió el cielo al hombre, y prometió a la virtud y a la desgracia eternas coronas de bienandanzas, consagrando así con un sello divino a los humildes y a los doloridos.

El aroma de este gran holocausto subió al Cielo, la Tierra fué ya un ara consagrada a Dios, la sociedad una madre, la libertad nuestro espíritu, la igualdad el asiento firmísimo de la ley, la religión dejó de ser patrimonio de clases privilegiadas para pasar a ser patrimonio de la Humanidad; el pobre, la débil mujer, el esclavo, todos los desgraciados oyeron una voz divina que los llamaba y los levantaba del polvo y los abría las infinitas regiones de una consoladora, dulcísima y eterna esperanza.

¿Qué no ignoraron las ciencias con la aparición del cristianismo? El Dios que habían presentado, con la intuición divina del genio, Sócrates y Platón, rompieron los velos que lo ocultaban, y se reveló, no armado del rayo, como en Siná, sino entre las angustias de la muerte; iluminado por el dolor, acercándose a nuestro corazón, y demostrando así ser amoroso padre de los hombres, idea santísima que resplandece en toda la filosofía cristiana.

Las artes deben mucho también al espíritu cristiano. El amor materialista de aquellos poetas, que sólo buscaban el placer, se desvaneció con la purificación del espíritu por la verdad cristiana, y Dante, el gran poeta cristiano, nos enseña el ideal del amor, presentando a Beatriz pura, bendita, iluminada por el rayo del lucero de la mañana, vestida con los resplandores del sol, recibiendo en sus inmaculadas manos la oración de su amante, para llevarla santificada al Eterno.

Así todas las artes se convirtieron en un eterno cántico a Dios. Los hombres movieron y levantaron las piedras para construir esas catedrales en que la poesía, la música, la pintura, se unen bajo un mismo pensamiento para un solo objeto, glorificando al Creador con sus divinas armonías; esas catedrales, sublimes arcos de alianza, que justifican la unión del hombre con Dios por medio del eterno Verbo.

La sociedad se modificó también profundamente. El hogar doméstico, del que huía el ciudadano ateniense, fué convertido en el santuario del hombre. Desapareció el esclavo, que era como negra piedra, donde se levantaba la antigua sociedad. La mujer, prostituida antes, destinada sólo a los placeres del hombre, considerada, sí, pero a costa de convertirse en fastuosa cortesana, recibió un culto nuevo, una consideración más alta, fué la compañera del hombre, el ángel custodio de su vida, la depositaria de sus dolores y esperanzas, y encontró en la pura imagen de María, madre y virgen, reunidos todos los más semblantes caracteres de la mujer.

Así el cristianismo reformó al mundo. Por eso en este día ofrecemos en el ara consagrada del altar el holocausto de nuestro amor al que realizó la más portentosa de las revoluciones sin derramar más sangre que la suya; al que venció a su soplo de vida el espíritu humano, al mártir divino de la libertad del mundo.

Emilio Costellar

LA SANTA TÚNICA

Esta sagrada Reliquia permaneció en la Catedral de Colonia desde 1648 a 1655.

Posteriormente las guerras suscitadas hicieron que, desde su primitiva residencia fuese de nuevo depositada en una fortaleza próxima a Colonia, donde estuvo oculta, hasta que en 1734 pudo ser trasladada, en solemne y devota procesión, a la Catedral de Tréveris.

Un príncipe católico, el elector Federico Luis, hizo construir un precioso relicario de plata para guardar tan estimada alhaja, la cual después de largas vicisitudes, pasó a poder de los protes-

tantes de Augsburgo de los cuales la rescató venciendo muchas dificultades, el prelado de Tréveris.

En 1810 volvió a esta ciudad. Con tan fausto motivo se celebró una solemnísimas fiestas, recibiendo a la sagrada Reliquia el pueblo entero con generales muestras de religioso entusiasmo.

La Santa Túnica mide, comprendidas las mangas, cinco pies y cuatro pulgadas de ancho, dos pies y tres pulgadas en el pecho; las mangas tienen pie y medio de largo y uno de anchura. No tiene ninguna constancia, es ligera y fina y se tingora de qué hilo está hecha. Un autor cree que está tejida con filamentos de ortiga, y Gothifredo afirma que esta vestidura fué enviada de los cielos.

OFRENDA

Al mirar tu augusta frente inclinarse desmayada como una rosa tronchada por el ábrego inclemente al ver el fulgor muriente de tus dulcísimos ojos que sombrean los ojos, velando su hermosa luz, ¡Señor!... ¡al pie de tu Cruz vengo a postrarme de hinojos!...

¿Por qué no te dan Dios mío, para endulzar tus dolores toda su esencia las flores, toda su frescura el río, su aljofar puro el rocío, encajes de oro la bruma, y el mar sus lirios de espuma y un beso de amor la brisa y la aurora una sonrisa y el ave su muelle pluma?...

Mas... ¡ay!... de la muerte el velo al cubrir tu faz, encierra toda la luz de la tierra, ¡toda la gloria del cielo!... Yo, sólo darte un consuelo puedo en tu inmenso quebranto: acepta, Dios Sacrosanto, por palpitaré pavés mi corazón que a tus pies suspira, deshecho en llanto!...

Remedio Morlín de Andren abril, 909.

Padre, perdónalos porque no saben lo que se hacen

Ninguna pluma humana es capaz de describir en toda su belleza y majestad el cuadro presentado a nuestra vista en el Calvario, al morir Jesús pendiente de la Cruz.

Ningún orador, por elocuente que sea, por maravillas que acierte a expresar su lengua, por conceptos magníficos que broten de sus labios y hagan emudecer de admiración a sus oyentes, podría pintarnos la agonía de un Dios que muere voluntariamente por los hombres para rescatar sus pecados, para abrirnos las puertas del cielo que nos cerrara la culpa cometida en el Paraíso!

Porque cualquier acontecimiento de la tierra, por muy grande que sea, admite comparación alguna con el acontecimiento sorprendente que conmemoramos en esta semana llamada Santa, ya que en ella todo es santo, es divino; son los sufrimientos, son las amarguras, son las humillaciones, es la muerte de nuestro Dios lo que recordamos. Y está bien la dominación de Santa, por lo cual es imposible que nunca se llegue a hablar con el fuego, con la dignidad, con la unión que requiere la Pasión del Redentor.

Todas las escenas que la componen son hermosas, todas llenas de sublimes enseñanzas; mas fijémosnos en una, en la que sigue al instante de ser levantada en alto la Cruz, y renovados los crueles dolores de Cristo al golpe que recibió su Sacratísimo Cuerpo, abriéndose de nuevo las heridas y salpicando la Sangre divina aquel suelo, objeto desde entonces de la veneración del orbe cristiano.

Suspenseo del Madero bendito, entre cielo y tierra, cual convenia a su título de mediador y a la misión que había venido a desempeñar, la de reconciliar a la criatura con el Creador, trayendo una mano al Padre Eterno y otra a la humanidad pecadora, parece que no escucha las blasfemias, los insultos que se le dirigen por la turba de gentes malvadas, que ovidaban ingratos en un instante los inmensos beneficios recibidos por Aquel que, pocos días antes, aclamaban gozosos, y a quien, porque le ven sujeto a la Cruz y ensangrentado, escarnecían diciéndole: «Si eres Hijo de Dios, como dijiste, baja de la Cruz y crearemos en tí.»

El Mártir Augusto calla, y sus moribundos ojos se elevan al cielo en ademán de súplica tiernísima... pero no se contentará con una muda plegaria el Cordeiro que quita los pecados del mundo; baja la vista hacia la tierra, sus oídos reciben las frases insultantes, los denuestos, su boca se abre.

Oigamos reverentes la primera palabra que pronunció Cristo en el Gólgota....

«Padre, perdónalos, porque no saben lo que se hacen.»

Confieso que pocas frases de las que el Evangelio nos refiere de nuestro Salvador me emocionan como ésta.

Porque hay en ella una dulzura tan infinita, una misericordia tan inmensa, que no habrá corazón, por endurecido que



ANTE EL SEPULCRO

esté, que resista a ella y no se sienta enternecido.

Eran instantes en que la Justicia de Dios tenía sobrado derecho a ejercitarse, pues se veía ultrajada por la criatura, guiso inmundado que se atrevía a sublevarse contra su Creador; a nadie hubiera causado extrañeza que palabras de severa condenación hubiesen salido de la boca de Cristo; pero el Buen Pastor, que pasó por el mundo haciendo el bien; que aseguraba que en la gloria había más alegría por un pecador arrepenido que por cien justos que perseverasen; que sólo consuevan prodigaba, y reprobaba a los que pretendían arrojar de su lado a la Magdalena, quiso legarnos en su divino testamento la expresión del perdón más grande, más generoso, más suave, que se conociera hasta entonces y se conocería en los siglos venideros.

Abarcando además en su entendimiento, para el cual no hay nada oculto, el porvenir, vio los pecados que se cometieran, la perversidad de los hombres que, a semejanza de aquellos que le insultaban al morir, le insultarían ultrajando la Cruz, y su Cuerpo y Sangre en el Sacramento de la Eucaristía, y queriendo que

supiesen las generaciones futuras que no maldice a nadie el mansísimo Cordero, sino que perdona, pronunció también para ellos la frase que oyó en el Calvario: «Padre, perdónalos que no saben lo que se hacen.»

Si en el Gólgota hubo de implorar el perdón para judíos y romanos el Salvador y Maestro, en nuestros días ha de salir constante y repetida de sus divinos labios idéntica súplica para que el Juez Supremo no descargue el brazo de su justísima cólera sobre el mundo.

Si dirigimos la vista a nuestro alrededor, ¡qué de pecados ¡qué de faltas ¡qué de crímenes pueblan la tierra! ¡Cuanta falsedad e hipocresía, cuánto cinismo y desdoro, cuánto vicio que se jacta de serlo, cuántos que alardean de entregarse a él!

No ya en las naciones en las que vemos reinar la indiferencia religiosa, cuando no la persecución, como sucede en Francia, en donde la guerra que se hace al Crucificado es íntima y subleva los sentimientos y los principios de la verdadera libertad, si no en las familias y en los mismos individuos.

«Nunca como ahora» estuvieron las igle-

sias llenas; nunca como ahora hubo tantos ejercicios, tantos sermones, tantas comuniones frecuentes... y nunca como ahora vivió el mundo en tal mollicie y desenfreno de sus pasiones; nunca en la sociedad se vio tal olvido de los Mandamientos de la ley de Dios.

Hoy, la inmoralidad campea en los teatros, adonde apenas se puede ir, y, sin embargo, están llenos, y llenos de aquellas mismas que pertenecen a Asociaciones de Hijas de María, de Madres Cristianas, y que, por la mañana, encienden una vela a Dios, y por la noche encienden otra al Diablo, con no poca tristeza de Jesús; en los libros pue se dejan en manos de jovencillas que no aprenden sino a exaltar sus imaginaciones, haciéndoles soñar con romanticismos fúnebricos que acarrearán fatales resultados; en las conversaciones, de una libertad de lenguaje que asusta, asombrándose luego las gentes de que niñas de trece y catorce años sepan lo que jamás debieron ni sospechar. Hay muchas que salen de un sermón, y en el atrio de la misma iglesia ponen de vuelta y media a sus amistades; las hay que rezan, y después... viven una vida que no está de acuerdo con lo que manda Dios ni con su dignidad de mujer; las hay que pertenecen a varias Asociaciones y están atareadísimas, sin tiempo para respirar... y dejan sus casas abandonadas, y no saben educar sus hijos, exponiendo sus almas infantiles a malearse entre los dichos, casi nunca finos ni muy morales, de la servidumbre que los cuida; las hay que ayunan, pero no perdonan una ofensa; que dan una limosna, pero no son capaces de visitar a los pobres y darles esa limosna del cariño, ¡que no cuesta dinero y satisface tanto a los desgraciados!

Y todo esto, y mucho más, lo advino Jesucristo cuando estaba en la Cruz y para que tanta falta, tanta ingratitud, tanta caída del humano linaje no recibiera la pena merecida, elevó al Eterno su hermosísima demanda de misericordia, y se oyó entre el vocerío de las turbas y las siniestras carcajadas de burla que retumbaban en el espacio y repercutían en el infierno, y los sollozos de María, la Madre de Dolores; de Juan, el discípulo amado; de las Santas Mujeres, sollozos que llegaban hasta el cielo, encontrando eco en los espíritus angélicos, el acento moribundo del Justo que exclama: ¡Padre: perdónalos porque no saben lo que se hacen!

¿Verdad que entre todas las escenas de la Pasión de Cristo es esta una de las que más enternecen y atraen el corazón del hombre hasta las plantas ensangrentadas de Jesús, y le hacen caer de hinojos junto a su Cruz?

¿Verdad que seremos muy malos si al escuchar a Cristo no nos arrepintiésemos, prometiéndonle cumplir, como buenos hijos suyos, las máximas que nos enseñó en el monte Calvario?

En estos días de pena para la Iglesia, y por lo tanto, para el Corazón Sacratísimo del Redentor, murmuren los labios de los católicos, a ejemplo del Maestro que murió por nosotros, la oración que implora y detiene el castigo: «¡Jesús, perdónalos porque no saben lo que hacen, y haz que nosotros lo sepamos, y al saberlo, no volvamos a ofenderte ni a clavarte en la Cruz.»

María de Echarril.

¡Nuestro Señor con la cruz a cuestas

Canoso va el buen Jesús;

su cuerpo va desantrado,

su amor más encendido,

cuando El más debilitado.

La cruz de nuestras ofensas

en sus hombros ha cargado,

pregonan que es malhechor

y a todos ha remedido.

¡Oh, qué bien que pastorea

el buen pastor su ganado,

llevando sobre sus hombros

un tan modesto cayado!

¡Oh, que cae, la cruz a cuestas;

oh, que queda arrodillado

pidiendo a Dios de rodillas

remedio de mi pecado!

El imperio y mando lleva

sobre sus hombros cargado,

por descargo de nosotros

la subjección del pecado.

Corona de espinas duras

El para sí se ha tomado,

que lleva las blandas rosas

con que nos ha coronado.

(Del Cancionero de Ubeda).

IMPRESIONES

El oficio de tinieblas

¿Habéis visto el Oficio de Tinieblas en un templo medieval? Allí proporciona esta ceremonia una sensación nueva e imborrable para el que la haya disfrutado; bajo las naves de arcos apuntados, entre las columnatas de caprichosos capiteles, en la dulce semioscuridad de las velas de cera, las elegíacas canciones suenan a queja y a amenaza, llegan al espíritu y lo aduermen en un sueño de ideales mos.

Las hermosas monotonías del canto gregoriano parecen creadas para resonar en los viejos templos; su ambiente, ro-

mánticamente caballeresco, a la vez que religioso, parece transformar el olor del incienso en algo así como aroma de vejez poética.

Al terminar cada canto es apagada una vela del tenebrario, y en un cor o silencio del órgano se oye el silabeo de las oraciones.

De alguna capilla olvidada llega el resplandor de una lamparilla, que arde ante un Cristo demacrado que parece parpadear por las oscilaciones de la luz.

Y los cantos siguen ascendiendo a las bóvedas y llenando el templo; unas voces, con clamores de trueno, recuerdan la expresión rigurosa de la Naturaleza en el supremo instante de la muerte de Cristo, y otras voces, atipladas, el gemir de los hombres, y muy particularmente el suspirar de la Madre dolorida.

La función de Tinieblas es eminentemente poética, pero no en los tiempos modernos, donde la luz eléctrica le da aspecto de salón, y los relucientes altares, los confortables reclinatorios y el decorado caprichoso desvirtúan la sublimidad de los Oficios.

En una de estas festividades de Tinieblas, Quvedo mató a un hombre que injurió a una dama.

El goyesco autor de «Las zahurdas de Plutón», sentía más vivamente el espíritu caballeresco, que tiene siempre a go de galantería, que el espíritu religioso, eminentemente ascético.

De muy memorables y agradabilísimas impresiones soy deudor a la fiesta de Tinieblas, la desada por los muchachos, ya que para ellos es la fiesta de las carracas.

Cuando es apagada la última de las siete velas del tenebrario, aquélla que está en el vértice de un ángulo debilmente luminoso, en inarmónico desconcerto, de todos los lados del templo salen sonidos de carracas, atronadoras notas, que muy acertadamente expresan, según el ritual místico, la confusión de los hombres en el Calvario, al presenciar aquella agonía que acababa con frases de amor y de perdón.

Muchas veces presencié el Oficio de Tinieblas en nuestros templos antiguos, en las viejas Catedrales españolas; pero no en los templos y capillitas monjes de nuestros días, que parecen construídas para celebrar la fiesta de las Flores y para cantar los villancicos del nacimiento del Mesías.

G. Rodríguez Díaz.

CONSUMATUM EST

Se cumplieron al fin las profecías.

El hombre Dios, salvado por la industria del paterno amor, de la espada del tirano; Aquel a cuyo paso se humillaban las palmeras de los bosques y «as encrespadas olas de los mares, deteníanse los astros, y rebosaban las redes de los benditos pescadores, a cuya voz sanaron el príncipe de Capharnaum y el leproso de Genezaret, el farfaleico en la piscina, y el ciego en la fuente de Silóe; El mismo por cuyo mandato volvieron a la vida el hermano de María y el mancebo de Naín, convirtiéndose junto al pozo de Sicar la hija de Samaría y la hermosa Magdalena en casa del Fariseo: El que triunfante de infernales astucias en la cima del monte, y en lo alto del templo, hizo que los gentiles arrojasen espantados al abismo, las estatuas sagradas de sus falsos dioses, para postrarse de hinojos ante la majestad del Señor de Israel; sacado de su ferviente oración por el beso de la perfidia, cuyo eco aun resuena en el solitario huerto de las Olivas; maniatado por tropas infames y en presencia de jueces aun más insensatos, escarnecido por la muchedumbre, azotado cruelmente, cubierto de púrpura, coronado con espinas y hecho oprobio de los hombres, negado por los suyos, abandonado por todos, gimiendo bajo el peso del leño infamante del suplicio, entre una multitud indómita que le empuja por la cuesta pedregosa del Calvario; enclavado en la Cruz de su tormento, ¡són de bélicos clarines de risa procaez, de feroces gritos, de blasfemias y aluidos atronadores, herido y ensangrentado entre dos malvados, cubierto de llagas y con el filo intento de muerte; ve nublarse los cielos y estremercse los abismos, cruzar serpientes de fuego los espacios: oye el horrísono estampido de los truenos que le anuncian el fin de sus angustias sobrehumanas; mientras brota de sus labios la fuente del perdón para sus verdugos, sedientos de venganza, y exhala el espíritu divino en brazos de su Padre, siendo las frases postreras de la sublime agonía, esperanza risueña de los hombres y augusta consagración de su ansiada libertad.

Estaba predicho. La muerte ignominiosa coronando una vida de cruento sacrificio, correspondió admirablemente a lo humilde del nacimiento.

Consumatum est!

Por realizar la obra salvadora de la humana redención, el que poco antes había entrado triunfalmente en Jerusalén bendito y alabado, entre himnos de paz, con palmas y laureles; subió ensangrentado al patibulo, atropelado por los mismos que le aclamaban con cánticos de Hosanna; y de allí voló glorioso al trono de las alturas, para mostrar a los hombres, con el poder de su divinidad una preciosísima lección.

Que las honras terrenas, están a un paso del martirio, y el martirio, de la gloria inmortal, sólo otro paso.

Antonio de Cidón.

LAS TRES MARIAS

Información

Asuntos municipales

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento en primera convocatoria el sábado día 6 de abril o en su defecto el lunes inmediato siguiente a las doce son los siguientes:

Acta de la anterior. Cuentas.

Secretaría.—Instancia de los vecinos del Plá de San Jordi pidiendo que sea declarado de utilidad pública el camino que desde la carretera de Manacor conduce al camino de San Jordi, incluyendo en las relaciones de caminos vecinales.

Asunto de sobre la mesa: Dictamen de la Comisión de Obras referente a la apertura de la calle de San Buenaventura.

Obras.—A. D. Juan Pujadas se le concede permiso para reparar la targa de la casa número 8, plaza de la Constitución.

A. D. Bartolomé Morey para elevar la pared de una casa en el camino de Reyes, número 1.

A. D. Francisco Pascual para reparar una tubería de agua de la casa número 47, en la calle de Montesión.

A. D. Miguel Moyá para blanquear la fachada de la casa número 33 de la calle de la Purísima.

A. D. Gaspar Bonet para construir un cobertizo en la casa número 79 de la carretera de Palma al pueblo de Estalendch.

A. D. Sebastián Pallicer para construir una cochera y otras obras en el camino de Can Tapara.

A. D. José de San Andrés para abrir un ventanar en la calle del Obispo, número 11.

Dictamen proponiendo que se apruebe el acta provisional de obras y mejora en la plaza del Mercado.

Otro ídem para revalidar un expediente de expropiación de parte de una casa del camino de Serra, Vieta.

Otro ídem para la aprobación de la recepción provisional y liquidación de obras de la calle del Pinar por el contratista J. Crespi.

Otro ídem para la subasta de obras de empedrado del trozo de la calle de la Cordelería y adjudicación del remate.

Distribución de fondos. Adjudicación definitiva de la subasta del Mataró.

Pago con arreglo a los gastos de la representación de un donativo a la Sociedad de Concierdos.

Idem ídem a la viuda de un Bombero.

Crédito de la acequia de conducción de agua a los Hostales.

Dictamen de Gobierno y Policía sobre una nueva subasta limpieza de un barrio.

Otro ídem por permiso para situarse un carruaje en la parada del Mercado.

Otro ídem sobre la retribución a los maceros.

Idem proponiendo la confección de varas para alcaldes de barrio.

Los buques de "La Marítima"

En nuestro colega *El Bien Público* de Mahón encontramos las siguientes líneas:

Por primera vez ha fundado en este puerto el vapor correo «Mahón» que en diciembre último, como sabían nuestros lectores, fué adquirido por «La Marítima» y en el viaje que hizo desde Leitte a Barcelona su capitán, don Tito Ginat, pudo comprobar su buen andar y sus magníficas condiciones marineras, pues navegaba cargado de carbón, hizo perfectamente frente a los malos tiempos que durante la segunda quincena de dicho mes se sucedieron en los mares del Norte de Europa.

Tres meses ha permanecido el «Mahón» en Barcelona, sufriendo un recorrido general de quilla a proa, lo que regateando «La Marítima» gastó algo para dotarle de todas las comodidades y ventajas que el más exigente puede desear para los vapores correo entre Baleares y Barcelona.

En la sección de proa de su cubierta se han tendido dos capas de cemento especial para buques, de moderna invención, operación que ha realizado la acreditada Casa Escotet.

El recorrido general del casco, máquinas y calderas lo han practicado los importantes talleres del Nuevo Vulcano, no habiendo quedado ninguna pieza sin reconocer, hasta ponerlos todos en el mejor estado de funcionamiento.

Lleva timón a vapor. Tiene tres escotillas con sus correspondientes maquinillas, reunidas en condiciones para el transporte de toda clase de mercancías y de un modo muy especial de ganado.

El acreditado taller de carpintería y ebanistería de don Juan Cadira de la Ciudad Condal, ha sido el que ha cuidado de la construcción y arreglo de las tres cámaras de que está dotado el buque, siendo estos trabajos los más importantes que se han ejecutado a bordo del mismo.

La primera cámara está situada a popa; puede conducir 60 pasajeros de dicha clase alojados en cómodos camarotes, instalados a ambos costados del buque, con un magnífico comedor a popa, independiente de los camarotes, capaz para 50 personas y adornado con todo lujo.

La camarota de señoras de primera es espléndida y capaz para 16 personas. Tiene espacioso fumador en cubierta.

La segunda cámara es completamente nueva, capaz para 40 pasajeros, situada a proa, y con salón comedor en cubierta.

Liga de propietarios de Fincas urbanas.

Ha celebrado la Junta Directiva de esta Sociedad su acostumbrada sesión mensual, en la que se dió posesión a los individuos que han entrado a formar parte de dicha Junta en virtud de la última renovación y de acuerdo con las reformas que en la misma han introducido los nuevos Estatutos; todos los cuales demostraron estar animados de los mejores deseos para la defensa de los intereses que les están encomendados.

Se dió cuenta del ingreso de cinco socios y de haber ocurrido dos bajas; de la correspondencia recibida sobre diferentes asuntos y especialmente de la relativa al Congreso de la Propiedad que ha de celebrarse el mes de mayo, a cuyo asunto se prestó especial atención, y de un oficio recibido de la Compañía Iseña Marítima, participando haber acordado conceder una rebaja de un 33 por ciento en el precio de los pasajes de los que hayan de concurrir al mencionado Congreso, conforme se había solicitado, resolviéndose hacer constar en acta el agradecimiento de la Junta por esta concesión.

Se leyó un avance del desarrollo del tema «Relaciones entre las Asociaciones de Propietarios y régimen interior de las mismas» cuya ponencia la Comisión Organizadora del Congreso ha encomendado a esta Liga y a la Cámara de la Propiedad de Alicante. El estudio trabajado quedó en principio aprobado por unanimidad; acordándose remitir copia del mismo a la Cámara de Alicante, y quedando nombrada una comisión con amplias facultades para hacer del caso, con motivo de las observaciones que al dictamen redactado surgió a dicha Cámara.

Se aprobó el dictamen de la Comisión que ha entendido en el asunto relativo a quejas formuladas por el Gremio de Constructores de edificio sobre la forma en que se efectúa la inspección sanitaria de viviendas; haciéndose constar que por los asociados no se ha producido ruego que una reclamación y esta fué resuelta a satisfacción del interesado, y que la Sociedad está dispuesta a atender todas las quejas fundadas que produzcan los socios, que no puede prestar tales servicios más que en defensa de los legítimos derechos de estos y no de personas ajenas a la misma.

Se acordó atender a la súplica del señor Alcalde abriendo una lista de suscripción para los que voluntariamente quieran contribuir a levantar un monumento al Rey D. Jaime I y colocar el cartel anunciador que se recibió; pero sin circular las listas a los asociados.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El ferrocarril Palma-Sóller

Este mediodía hemos hablado con el Director Gerente de la Compañía, don Jerónimo Estades, quien nos ha manifestado que no había recibido contestación al telegrama que dirigió al Sr. Maura, la cual espera esta tarde o noche.

A las dos y media de esta tarde ha salido para Sóller un tren mixto, que estará de regreso al anochecer.

En la librería Tous se ha puesto hoy a la venta una colección de 12 postales, conteniendo los principales paisajes de la nueva línea férrea Palma-Sóller, entre los cuales figuran el viaducto, los túneles, estaciones, etc., etc.

«El renacimiento obrero»

Han sido elegidos para formar la Directiva de la sociedad de varios oficios «El Renacimiento Obrero», de Capdepera, los señores siguientes:

Presidente don Mateo Grau Flaquer, Vice-Presidente don José María Servera, Tesorero don Bartolomé Sancho Sureda, Secretario don Nicolás Moll Lliteras, Vice secretario don Antonio Alzamora Carrió y Vocales don Mateo Cursach Grau y don Clemente Grau Tous.

Expedición escolar

En el vapor correo «Balea» esta tarde, a las doce han salido para Ibiza y Alicante los alumnos de la Universidad de Madrid que durante su estancia en esta han efectuado las visitas que oportunamente anunciásemos. Ayer visitaron Valldemosa, Miramar y Sóller.

Desde Alicante saldrán los escolares para la corte.

El tiempo

Sigue la mejora del tiempo. El barómetro va marcando alzaz en las presiones atmosféricas; no obstante el tiempo no queda del todo normalizado.

La temperatura ha refrescado notablemente. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 773 milímetros. Termómetro (a las 6 m.), 11 °C. Máxima al sol, 22 ídem. Máxima a la sombra, 16 ídem. Mínima a cubierto, 8 ídem. Mínima al descubierta, 6 ídem. Temperatura media de ayer, 12 ídem. Temperatura media correspondiente al mes, 15 ídem. Diferencia, 3 en menos. Dirección del viento, NE. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 8 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 177. Lluvias en 24 horas 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 4 ídem. Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 65. Ascenso del barómetro en 24 horas 3 milímetros. Tensión del vapor 8.

Plazas vacantes

Escuelas que han de proveerse en turno restringido, dotadas con 500 pesetas:

Para proveer en maestro: Arrieta, Las Celadas, Gayangos, Iacintillas, Masa Perex, Torre de Treviño, Vallejimiento y Villafra de San Zadorail.

Para proveer en maestra: Bárcena de Espinosa, Escaño, Lermilla, Moroncillo de Oca, San Martín del Rojo, Santa Oalla del Valle, Zorzo, Valpuesta y Villamediana de Lomas.

Para tomar parte en estas oposiciones, que habrán de celebrarse en Burgos, se precisa por lo menos estar en posesión del título de maestro elemental de primera enseñanza y desempeñar en propiedad escuela nacional o obtenidas por los procedimientos reglamentarios, dirigiendo las instancias al presidente de la

Junta provincial de Instrucción pública de Burgos, hasta el 15 del actual, acompañadas de la hoja de servicios cerrada y certificada.

Médico titular de Rivas de Sil (Lugo). Sueldo anual 2.000 pesetas. Solicitudes al alcalde hasta el 12 del actual.

Secretario del juzgado municipal de Atienza (Guadalajara). Solicitudes hasta el 11 del actual.

Idem del juzgado de Ortigosa del Monte (Segovia). Solicitudes hasta el 11 del actual.

Secretario del Ayuntamiento de Valderrebollo (Guadalajara). Sueldo anual 500 pesetas. También está vacante la secretaría del juzgado municipal con los derechos de Arancel y la plaza de sacristán organista, con 60 pesetas anuales. Los aspirantes a dichas plazas, que residen en una sola persona, remitirán sus solicitudes al alcalde hasta el 26 del actual.

Cátedra de Psicología, en el Instituto de Coruña. Se hace convocatoria especial para proveer esta cátedra agregada a las oposiciones de igual asignatura de los de Ciudad Real, Cuenca y Santander, anunciadas en turno de auxiliares concediéndose un plazo que termina el 28 del actual para que puedan solicitarla los que están en condiciones y aspiren a ella, teniendo únicamente derecho a optar a dicha vacante y las que pudieran agregarse, pero no a las anunciadas anteriormente. Los aspirantes presentados y admitidos a la primera convocatoria tienen opción a todas las plazas agregadas. Las instancias se presentarán en el Registro general del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Cátedra de Psicología, en el Instituto de Canarias y Soria, agregadas a las oposiciones de igual asignatura del de Figueras, anunciadas en turno libre, concediéndose un plazo que termina el 28 del actual, para que puedan solicitarlas los que están en condiciones y aspiren a ellas, teniendo únicamente derecho a optar a dichas vacantes y las que pudieran agregarse, pero no a la anunciada anteriormente. Los aspirantes presentados y admitidos a la primera convocatoria, tienen opción a todas las plazas agregadas. Las instancias se presentarán en el Registro general del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Nuevo hotel restaurant

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el ingeniero D. Eusebio Estada, manifestándonos que no nos diera a conocer algunos detalles del nuevo hotel que la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca tiene en proyecto construir frente a las estaciones de dicha compañía y la del Ferrocarril Palma-Sóller.

El señor Estada nos manifestó que hace algunas semanas el Director de dicha compañía de ferrocarriles D. Guillermo Moragas había solicitado un croquis del nuevo edificio que se tiene el proyecto de construir, y pocos días después presentó un bosquejo, sobre el cual debía la compañía hacer los estudios necesarios y decidir en definitiva.

Su hijo hemos podido averiguar el señor Moragas ha citado para mañana al señor Estada al objeto de encargarle el proyecto de construcción del nuevo hotel restaurant.

La Compañía ha hecho desocupar ya el ventorrillo que había frente a dicha estación, a fin de proceder dentro de breves días al replanteo de los citados terrenos.

Comunicaciones marítimas

A su debido tiempo la compañía de navegación menorquina «La Marítima» remitirá, para su aprobación al ministerio de la Gobernación, el itinerario provisional de comunicaciones marítimas con la isla de Menorca.

Según noticias, el ministro de la Gobernación ha informado favorablemente dicho itinerario.

De Instrucción pública

Se ha concedido un ascenso de 500 pesetas por el cuarto quinquenio a D. Julio Pérez Mendez de Losada, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad.

El ministro de Instrucción Pública, previo informe de la Inspección general y de la sección de Bellas Artes, ha concedido autorización a los herederos o testamentarios de los artistas fallecidos en el intervalo de la anterior Exposición o las que se celebra en lo sucesivo, para que puedan exponer obras del artista fallecido, ajustándose a las condiciones generales del reglamento.

Bibliografía

Manual del Ajustador, Tornero y Forjador.—La útilísima obra que con el título que encabeza estas líneas tiene escrita el jefe de trabajos de la Escuela práctica de Industrias de Dijon, A. Liegeart, y que tan útiles servicios presta en la práctica a ajustadores, torneros mecánicos, montadores y mecánicos de la marina, acaba de ser traducida al castellano por el competente técnico D. Bartolomé Cerro y Acuña, y editada por la casa P. Orrier, de Madrid, que ha puesto a la venta el primero de los tres volúmenes de que constará la obra.

También le tomamos publicado «Elementos de ajustes, torno mecánico y forja», en el se describen de una manera minuciosa las herramientas, toda clase de trabajos de la lima, el buril, cincel, etc., del torno ordinario para metales y de la máquina de taladrar. Estudios sobre forja, y unos interesantes datos sobre la organización y reglamentación de talleres. Como ementa el estudio de este libro 160 figuras intercaladas en el texto.

Esta útilísima obra véase en todas las librerías de España y América y en la casa editorial de P. Orrier, plaza de la Lealtad, 2, Madrid, al precio de 1'50 pesetas en rústica, y 2 encuadrada en tela. En provincias 0'30 más por franco y certificado.

La epidemia reinante.—La alarmante proporción de atacados de fiebre tifoidea, obliga a todos a tomar medidas para purificar las aguas y ponerlas en condiciones de verdadera salubridad. Esto puede conseguirse consultando el libro *Higiene del Agua*, del Dr. José Elcizgui, obra de vulgarización científica, en la que se hace una recopilación de cuanto sobre el asunto da a conocer la higiene moderna. Contiene cuatro cuestiones: I. Concepto del Agua. II. Cómo y con qué se contamina. III. Cómo y por qué

medios se obtiene su pureza.—IV: El Agua Agente de Salud.

Esta obra, indispensable a todo el mundo, véndese al precio de 1'50 pesetas en rústica, y 2 pesetas encuadrada en tela, en Madrid; en provincias, 30 céntimos más por franco y certificado. Pídase en todas las librerías, y a su editor, P. Orrier, plaza de la Lealtad, 2, Madrid y en Palma librería de José Tous.

Notas del Carnet

Personalos. Ha sido nombrado segundo comandante de Marina de Menorca el teniente de navío don Indalecio Nuñez Impano, actualmente jefe de la sección torpedista del puerto de Mahón.

En Cartagena en los exámenes de capitanes de la marina mercante ha sido aprobado con la nota de sobresaliente don Alvaro Pons y Abelló.

En las oposiciones celebradas en Madrid para cubrir la vacante de la Cátedra de Economía Política de la Escuela de Comercio de esta localidad, el tribunal ha designado a don Manuel Vinés.

Neerológicas. Esta madrugada ha fallecido víctima de aguda enfermedad, nuestro querido amigo el tenedor de libros de la Casa Salom y Rullán, don Gabriel Salas Cañellas.

Activo e inteligente, era un empleado modelo; habiéndole conquistado con sus relevantes dotes la estimación de sus superiores y de cuantos le trataron.

Baja al sepulcro muy joven, pues sólo contaba unos 35 años de edad. Traídora enfermedad nos lo ha arrebatado.

Su muerte ha sido en extremo sentida.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame. Al mismo tiempo elevamos a Dios nuestras oraciones para que conceda el eterno descanso al alma del malogrado amigo.

De viaje. Se halla en esta para pasar unos días, el director de «La Marítima» de Mahón don Juan F. Taltavullí.

Ha llegado a ésta procedente de Barcelona con objeto de pasar las fiestas de Pascuas al lado de su familia el escribiente de 2.ª de Oficinas Militares don Pablo Llinás.

Procedente de Valencia han llegado en el vapor «Cataluña» los señores doña Carmen Arnal, doña Francisca Arnal, don Francisco Martínez, don José Cardona, don Emilio Nadal, don Mariano Zorzo, don Pascual Zorzo, don Teodoro Simon, don José Cardona, don Aniceto Gómez, don Juan García y otros.

NOTICIAS MILITARES

Gratificación. Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán de la Comandancia Artillería de Menorca don Antonio Vanrell Tudurí.

Ascenso. Ha sido ascendido a segundo teniente de la E. de I. el sargento de Carabineros de esta Comandancia don José Ascencio Ruiz.

Presupuesto. Ha sido aprobado el formulado por la Comandancia Artillería de Menorca para la recomposición del material de la misma deteriorado en las escuelas prácticas y curso de tiro de costa de 1911.

NOTAS DEL MAR

Entradas. El vapor rápido «Rey Jaime II» procedente de Marsala. Procedente de Mahón el vapor «Isla de Menorca». El vapor «Cataluña» procedente de Valencia.

Salidas. El vapor «Balea» para Ibiza y Alicante. El «Bellver» para Barcelona y el «Miramar» para Argel. El pailebot «Dolores» procedente de Mahón.

La goleta «Beatriz» procedente de Valencia. Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

De Teatros

Principal. Esta mañana ha llegado procedente de Valencia, la compañía de ópera italiana de Amedeo Granieri.

Forman dicha compañía un total de 70 artistas bajo la dirección del primer actor Adriano Mchetti.

La compañía viene notablemente mejorada de cuando estuvo aquí la última vez, llevando nuevo y magnífico decorado y vestuario.

Mañana por la tarde empezarán los ensayos de orquesta.

La presentación de la compañía será el domingo próximo con la ópera de Leo Fall *La principessa del dollari*, con cuya obra debutarán en Palma las tiples Srias, Rezzoli y te Rubies.

El lunes probablemente se pondrá en escena la hermosa ópera de Lehár *El Conde de Luxemburgo*.

Lirico. Mañana noche se inaugurará en este teatro la temporada de cine y atracciones debutando los notables artistas Los Gitanos y la célebre troupe Patterson.

Balea. El Empresario de este teatro nos ha remitido la nota de lo recaudado en la función celebrada el día 29 de marzo a beneficio de *La Torrecita*.

Según dicha nota ingresaron aquel día en taquilla 367'55 pesetas, y los gastos ascendieron a 378'75.

El 30 por 100 del ingreso fué cedido por *La Torrecita* para los soldados de Melilla, entregándolo al señor Gobernador.

Curación de la Tos. PASTILLAS J. MIRO. Espectáculos y calmantes de la E. Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.— Abierta toda noche. Colón 22, Perea 11, 22.

La Semana Santa

En la Catedral Basílica. A las solemnes funciones celebradas en la tarde y noche de ayer en nuestro primer templo, asistió crecidísimo número de fieles.

El Lavatorio de los pies se verificó por el Obispo, a las cuatro de la tarde. La ceremonia se hizo con el esplendor de siempre. Nuestro ilustrísimo Prelado lavó los pies a doce soldados de las Hermandades de los Pobres, precediendo al acto la lectura del Evangelio de San Juan. La «Scola Cantorum» del Seminario cantó varios motetes.

Terminada la ceremonia, el predicador cuaresmal Reverendo P. Viladevall, pronunció una hermosa oración alusiva al acto.

Después se celebraron las funciones propias del día, tomando parte la referida «Scola Cantorum» que interpretó hermosas composiciones.

Cuando mayor concurrencia hubo congregada en la Catedral fué al paso de la procesión por dicho templo. El Clero de la Basílica contempló el paso de la religiosa comitiva desde el altar mayor.

A los oficios divinos celebrados esta mañana ha asistido el Excmo. Ayuntamiento en Corporación, presidido por el señor Gobernador civil.

La Comisión municipal estaba formada de los señores Olliver, Font y Peñá, Lluís, Brondo, Font y Arbós y Saau.

La procesión de la Misericordia. Pocos minutos después de la hora anunciada, salió de la iglesia del Hospital civil la procesión que anualmente en este día organiza la Excmo. Diputación Provincial. Fué uno de los años en que más concurrencia de caparuzos y fieles hubo; el acto resultó lucidísimo de veras, oyéndose elogios por la compostura y orden que reinó.

Abrió marcha la sección de la guardia municipal montada, luciendo traje de gala, y a continuación iba la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían los soldados de la Misericordia, gran número de caparuzos e intercalados los Pasos, la imagen de la Virgen Santísima y la venerabilísima efigie de La Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Figuraban también las bandas de la Misericordia, Mallorquina y Municipal.

En la procesión iban comisiones de la Cruz Roja de Palma y suburbios presididas por el Delegado D. Victor Valenzuela.

También formaban en la comitiva el personal de oficinas de la Diputación y Comisiones de los Cuerpos e Institutos de la guarnición y de la Armada.

El Ayuntamiento estaba representado por el Alcalde D. Antonio Pou y concejales señores Carbonell, Font y Peñá, Planas, Jiménez, Saau, Compañy, Pérez, Llobregat, Sabater, Villalonga, Font y Arbós, Brondo, Mancebo y Bensaín.

Seguía a después la Excmo. Diputación Provincial presidiendo el acto. Estaba representada por los señores Morales, Pons, Sureda, Massanet, Barceló y Llobera. Estos dos últimos acompañaban al Gobernador civil señor de la Serna, ocupado por el mismo, la presidencia.

Cerraba la comitiva un piquete del Regimiento Infantería de Palma con banda y música.

Vísitas a Monumentos.—La Hora Santa. Numerosísimos fieles durante la noche de ayer visitaron los Monumentos de los templos de esta capital.

El desfile por las iglesias duró hasta hora avanzada.

La devoción de la Hora Santa se celebró en las iglesias concurrendo muchas devotas personas, principalmente en la de Montesión, donde pronunció elocuente sermón el P. Guillermo Vives S. J.

Sermón de Pasión. A las seis de esta mañana en la Catedral y parroquias se ha pronunciado este sermón.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.

En las demás iglesias han tenido lugar los oficios propios del día.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará en el primer templo la ceremonia del Descendimiento de la Cruz.

En la Basílica, a las diez, se ha celebrado Oficio Pontifical.



La Srta. Doña Teresa Ros Mir

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará mañana a las ocho y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Torre del Amor—6.

Para primera Comunión

Recordatorios, estampas, tarjetas, libros de cuentos, objetos artísticos, devocionarios, esferas, cajitas de construcciones y geométricas, estuches matemáticos y cajas de colores, rompecabezas geográficos y geométricos, y otros objetos que puedan halagar á niños y niñas por lo instructivos y recreativos.

De venta en la Librería TOUS.

OPTICA norteamericana y de precisión
GEMELOS prismáticos y de teatro
ESTAMPAS y molduras para cuadros
Surtido inmenso y selecto

Antigua casa LASSALLE, S. NICOLAS 31

Grandes Almacenes S. JOSÉ
Ultimos dias de baratura

Telas blancas—Géneros negros
Mercería, Chales Mantillas, Adornos
Sastrería Camisería—PRECIO FIJO

Por Telégrafo

Ecos varios

El nuevo embajador del Vaticano

Madrid 4 (2 t.)

Se dice que el exministro Sr. Merino se le ha ofrecido el cargo de embajador en el Vaticano.

Aunque el Sr. Merino se muestra muy agradecido al Sr. Canalejas por el referido ofrecimiento, no ha resuelto todavía si lo aceptará o no, pues parece que desea conocer antes las instrucciones que ha de llevar a cabo y los otros extremos relacionados con el desempeño de su cargo.

Al regresar a Madrid el Sr. Canalejas conferenciará el Sr. Merino con él, relativo a este asunto.

Las negociaciones

Madrid 4 (2 t.)

El lunes se entregará a Mr. Geoffroy la contestación de España a la nota de Francia.

El ministro de Estado Sr. García Prieto dará cuenta de la nota a los ministros en el Consejo que se celebrará el próximo sábado, en el ministerio de la Gobernación.

Una monja agredida

Madrid 5 (2 t. 15 m.)

Badajoz.—Ayer en el Hospicio, al comenzar la comida los asilados, bajo la inspección de las Hermanas de la Caridad, uno de los asilados, muchacho de 14 años, se levantó de su asiento y cogiendo un cuchillo agredió a una monja rompiéndole la ropa e hiriendo a varios niños. Estos al contemplar aquel cuadro de horror, lloraban y corrían asustados por la sala.

Los empleados del hospicio sujetaron al pequeño agresor, el cual fue reconocido por el médico, diagnosticando éste que el muchacho estaba loco.

En seguida fué conducido al manicomio.

Las heridas que causó a la monja son de carácter leve.

¡Negando una noticia

Madrid 5 (2 t. 15 m.)

El ministro de la Gobernación Sr. Barroso ha negado la noticia referente a que la policía indígena disparara un tiro y que matara un capitán.

Dijo que lo ocurrido fué que a un moro se le disparó el fusil, hirándole en el pecho, y muriendo.

Conferencia

Esta mañana el Sr. Villarrutia conferenció largamente con el Sr. García Prieto sobre asuntos diplomáticos.

Noticias de Fez

Madrid 5 (2 t. 25 m.)

Fez.—Segue la agitación entre las tribus de la región de Setrá.

Los jefes de las mismas se reunirán en breve con el objeto de ponerse de acuer-

do, según se cree, para iniciar un nuevo ataque a fin de mantener latente la agitación entre los indígenas.

Se hace correr entre diversas tribus el rumor de que los franceses tienen prisionero a Muley Hafid en Fez.

Las tropas del general Citta han comenzado a efectuar diferentes movimientos en la región de los Zemir, habiendo salido una columna de Sambolbarba.

Sin noticias

Madrid 5 (2 t. 15 m.)

El ministro de la Gobernación Sr. Barroso ha recibido a los periodistas manifestándoles que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

La situación de las tropas

Madrid 5 (2 t. 15 m.)

Roma.—Son infundadas las noticias recibidas por conducto de los turcos respecto de la situación de las tropas italianas en Derna. Desde el día 3 de marzo en que las fuerzas turco árabes fueron rechazadas, la situación es estacionaria.

El enemigo intentó el día 30 desviar el canal de agua potable del cual se surte el ejército italiano; pero apercibidos de esto, los italianos cañonearon a los turcos obligándoles a desistir de su empresa.

Muerte de un aviador

California.—En Langgear, el aviador Rojas se cayó ayer del aparato, matándose en el acto.

Inundación de ciudades

Memphis.—A consecuencia de romperse un dique se han inundado las ciudades cercanas al Misuri.

Confección de los presupuestos — Reunión

Madrid 5 (2 t. 15 m.)

Se ha sabido que en el despacho del Ministro de Hacienda señor Navarrete se reunieron ayer los Directores Generales y todo el alto personal que entiende en la confección de los presupuestos.

El señor Navarrete reverter les explicó su pensamiento acerca de los presupuestos y la orientación en que pensaba inspirar la nueva ley.

El pensamiento fundamental del señor Navarrete reverter en lo que se refiere a los ingresos se concreta a una fórmula clara y sencilla, nada de nuevos impuestos, nada de nuevas violencias contra el contribuyente pero la aplicación estricta de la ley; para cada uno lo que le correspondía.

Añadió que precisa que cada oficina traduzca en números el pensamiento expresado.

En lo que afecta a los gastos el señor Navarrete reverter ejercerá una blanda tiranía a fin de que no rebase la cifra general de los ingresos.

De esto parece que habló extensamente el Ministro con S. M. el Rey, convinién-

do en que la situación del país no consiente que se le impongan mayores sacrificios ni al poder público le es lícito en estos tiempos someter a una prueba de resistencia a la nación, dolorida y angustiada por los reveses y tristezas heroicamente sufridos.

Punto habilitado

Madrid 5 (11 m.)

«La Gaceta» de hoy publica una Real Orden disponiendo que se habilite el punto nombrado cargadero de sal correspondiente a las fincas «S'Avall» y «Sa Canova» sitas en el término de Campos de la isla de Mallorca (Baleares) para desembarcar en dichos puntos abonos minerales conducidos desde Palma.

«La Gaceta»

Este diario oficial publica una Real orden anunciando hallarse vacantes las plazas de profesores y auxiliares de la Sección de Letras de las Escuelas Normales Superiores de Maestras.

Anunciando hallarse vacante la plaza de académico de número de la Academia de Bellas Artes de San Fernando,

Cumplimentando

Madrid 5 (11 m.)

Sevilla.—El Alcalde ha visitado a los embajadores de Francia y la Argentina obsequiando a las esposas de ambos con hermosos ramos de flores.

MM. Geoffroy y Wilde devolvieron la visita.

Una comisión de concejales presidida por el Alcalde estuvo en el Gobierno civil para cumplimentar al señor Canalejas. Este encomió la labor del Ayuntamiento en pro de los intereses de Sevilla.

Las Fiestas de Semana Santa

La fiesta en Palacio

Madrid 4 (2 t. 15 m.)

Desde muy temprano numeroso público llenaba la iglesia del Palacio Real. Algunos sufrieron desmayos a causa de la aglomeración y del calor reinante.

A la hora señalada se dirigieron las reales personas a la capilla. El Rey vestía el uniforme de caballería con las insignias de capitán general.

La reina lucía un rico traje blanco con valiosas joyas y los infantes vestían elegantes toillettes.

La capilla ofrecía un aspecto deslumbrador.

Se cantó la misa de Eslava, oficiando el Nuncio de Su Santidad.

Luego de cantarse los oficios, según costumbre, la comitiva se trasladó al salón de las columnas.

Se colocó un altar y a ambos lados unos bancos destinados a los pobres.

En el Centro estaba la real familia y los ministros y el cuerpo diplomático.

En otra tribuna estaban el expresidente de la república de Méjico, Porfirio Díaz y su señora.

En la ceremonia del Lavatorio ayudaron al Monarca, el Nuncio y doce grandes de España.

Después, y con el ceremonial de costumbre los reyes, las damas y grandes de España, sirvieron la comida a los pobres.

A las tres de la tarde terminó la ceremonia.

En los alrededores del regio alcázar había numeroso gentío al cual presenció la salida de los pobres, que se hizo al son de un pasodoble.

Las cestas del Rey

En los alrededores del Palacio se ha visto mucha afluencia para ver el Lavatorio, destacándose los obligados fondistas para comprar las cestas que regala el Rey a los pobres.

Plá espléndido—Animación—Círculos y Centros desiertos

El día se presenta espléndido reinando mucha animación en todas las calles.

Las iglesias se ven concurridísimas de devotos que efectúan la visita de Monumentos.

Los círculos políticos se han visto muy desanimados; los habituales concurrentes a ellos han marchado a pasar el día en el campo.

Los centros oficiales se han visto completamente desiertos pues en todas las dependencias no ha habido trabajo.

En Cádiz

Madrid 5 (11 m.)

Cádiz.—Han salido las procesiones de Jesús Nazareno y de la Buena Muerte. Las calles están atestadísimas de gente.

Desde San Fernando vino para presenciar las procesiones el ministro de Marina señor Pidal acompañado de su familia.

Los cultos celebrados en la Catedral han revestido gran solemnidad, asistiendo la mayoría del Ayuntamiento.

Después el señor Alcalde invitó a un banquete a los concejales.

El Sr. Canalejas en Sevilla

De paseo—Visita a la casa de correos

Madrid 4 (2 t. 15 m.)

Sevilla.—El Sr. Canalejas, acompañado del Sr. Gobernador y de varios amigos, pasó a pie durante la mañana por las calles céntricas de la población, haciendo varias compras.

Al pasar por la casa de correos entró en ella, inspeccionando las obras que allí se están realizando.

El Sr. Canalejas salió muy bien impresionado.

Hablando con los periodistas

Después dió un paseo; entrando, al regresar, en la Cervecería de España, yendo luego al Gobierno civil, en donde recibió a los periodistas manifestándoles que carecía de noticia sobre los asuntos políticos de interés.

Dijoles que tenía la satisfacción de comunicarles que el conflicto de las peticiones de los obreros mineros de Asturias, podría considerarse por solucionado.

Confirmando que aprovechará la oportunidad de la estancia de Mr. Geoffroy en Sevilla para celebrar alguna conferencia con él sobre las negociaciones, añadiendo que tal vez estas entrevistas influyan en la marcha de aquella, si bien no directamente, pues el Sr. García Prieto lleva el asunto a satisfacción del Gobierno.

Recibiendo visitas

El Sr. Canalejas ha recibido numerosas visitas, entre ellas el vicepresidente del Congreso Sr. Aura Boronat.

Corbeltas de flores

Algunas sociedades han enviado a la esposa del Sr. Canalejas corbeltas de flores.

Mas flores

El Presidente del Consejo Sr. Canalejas ha enviado a la esposa de Mr. Geoffroy una canastilla de claveles.

Nuestra acción en el Rif

Un tiroteo

Madrid 5 (11 m.)

Melilla.—En la posición de Sammar hubo anoche fuerte tiroteo.

Los soldados de la posición contestaron.

Después efectuaron un reconocimiento recogiendo un moro que tenía una herida leve.

Se le practicó la primera cura, conduciéndole después a Yazamen.

Se le traerá a la plaza.

Paseo militar

Han efectuado un paseo militar una columna compuesta del Regimiento de Saboya y de tres secciones de caballería.

La columna marchó por el monte Bera hacia el zoco del Jemis y el Sbert, regresando sin novedad a Taurit.

Continúa el temporal

Continúa el temporal de Levante. Sopla fuerte viento. No lleva trazas de amainar.

Soldado borracho—Disparo contra otro—Otro disparo.

Madrid 5 (11 m.)

Comunican de Yadumen que anoche el soldado de cazadores de Chilana Juan de la Cruz se emborrachó.

Reprendióle en el zoco un sargento de Segorbe; siendo desatendido. Por este motivo fué preciso que dos de sus compañeros le condujeran al campamento.

El soldado, se negó a entrar en la tienda, disparando su fusil contra otro soldado llamado Manuel Mondaba, hirándole levemente el hombro; después el soldado beodo disparó nuevamente su arma, hiriendo al caballo del comandante señor Castañeda.

Después de una breve lucha se consiguió desarmarle y se le condujo al avanzamiento para traerle a la plaza.

Puesto agredido

Madrid 5 (11 m.)

Melilla.—En el campamento de Nador un grupo de moros agredió esta pasada noche al puesto de la guardia de Cafíada.

El centinela al divisar las sombras que se acercaban dió el alto contestándole con una descarga.

El centinela contestó a la agresión, haciendo después todas las fuerzas del puesto una descarga viendo caer a tres moros. Al mismo tiempo los moros huían.

En el reconocimiento que se practicó pudo comprobarse que los agresores fueron cuatro. De los tres heridos uno fué recogido por el moro que resultó ileso; otro pudo marcharse por su pie y el otro fué capturado gravemente herido.

Fuó casado en la enfermería resultando que sufrió un balazo en la articulación de la rodilla. Después declaró ante el Juzgado.

Han comenzado las diligencias para averiguar quienes son los restantes agresores.

Ultimas noticias

El «Legazpi»

Madrid 5 (2 t.)

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Legazpi», procedente del centro de América, sin novedad.

Seguirá hoy el viaje a Barcelona.

A bordo viene procedente de Veracruz el general venezolano Sr. Hernández, futuro presidente de la República de Venezuela el cual se dirige a Marsella.

Romanones en Algeciras

Madrid 5 (2 t.)

Algeciras.—Ha llegado el señor conde de Romanones acompañado del diputado señor Torres.

A causa de la fuerte temporal no ha podido embarcar con dirección a Tanger.

En una estación les esperaban altas personalidades y corporaciones, el general Muñoz Cobos, el Estado Mayor, el director de la Compañía férrea, una comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde, la Junta de Obras del Puerto, la Junta Directiva, la Cámara de Comercio, el Jefe del partido liberal, el Comité del partido y Comisiones de los pueblos.

Esperando al Sr. Dato

Algeciras.—El sábado llegará el señor Dato.

Se le prepara un cariñoso recibimiento.

El viernes Santo en Palacio

Capilla pública

Madrid 4 (2 t.)

El viernes Santo se ha celebrado en Palacio con la solemnidad de costumbre.

La capilla pública se abrió a las nueve de la mañana, y la comitiva regia se dirigió a ella a los acordes de una marcha fúnebre.

El Rey vestía uniforme de Almirante de la Armada y la Reina e Infanta traje negro y mantilla del mismo color.

La ceremonia de los Indultos

Al celebrarse los Santos Oficios, al adorar la cruz, se presentaron al Rey con el ritual acostumbrado los indultos de los reos condenados a muerte.

—«Perdona V. M. a estos reos condenados a la última pena, por la justicia humana?»

—«Perdonados—contestó el Rey—para que Dios me perdone.»

Acto seguido se cambiaron las cintas negras que ataban los rollos, por otras blancas, adorando luego la Cruz la familia Real.

Procesiones

Madrid 4 (2 t.)

Los Reyes depositaron en la bandeja de limosnas, monedas de oro, los infantes medias onzas y las demás personas monedas de plata.

Celebróse después la procesión del Lignum Crucis y acto seguido la reales personas se retiraron a sus habitaciones a los acordes de la marcha de Jerusalén.

Seguidamente se organizó la procesión del Santo Clavo, y las reliquias fueron llevadas a las regias habitaciones, siendo allí adoradas por la familia Real.

La reina madre y el Príncipe Leopoldo asistieron a los oficios desde la tribuna.

Muchacho indispuesto

Madrid 5 (2 t.)

Durante la capilla pública se indispuso un muchacho, siendo trasladado a una dependencia y asistido por el médico de Palacio que dijo se trataba de un desvanecimiento por inanición.

Se le dió una taza de consomé y un vaso de jerez.

En la Iglesia de Calatrava

Terminados los oficios en Palacio, el Rey acompañado de sus ayudantes, marchó a la iglesia de Calatrava, en donde presidió el capítulo.

A la entrada del templo le recibieron los caballeros de dicha orden.

Los reos indultados

Madrid 5 (2 t.)

Los reos condenados a muerte y que el Rey ha indultado con motivo de la Semana Santa, son los siguientes:

José Marqués, de 44 años de edad, casado, labrador y natural de Gomanis (Galicia) condenado por agresión a la fuerza armada.

Alfonso Casado, de 36 años, Alguacil de Gallur, de la Audiencia de Zaragoza.

Gabriel García Guerrero, de 30 años, casado, natural de Purchil, Audiencia de Granada.

Remón Valderrama, de 30 años, casado, Audiencia de Burgos.

José Planos, de 33 años, soltero y Antonio Holgado, de 20 años, soltero, condenados por la Audiencia de Málaga.

Matías Panamá, de 23 años, soltero, Audiencia de Zamora.

Pedro Mora, de 30 años, soltero, Audiencia de Barcelona.

Primitivo Zedo, de 28 años, Audiencia de Tarragona.

Silvanio Manguan, de 40 años, soltero, Audiencia de Burgos.

Martín Paralejo, de 27 años, casado, Audiencia de Badajoz.

Pedro Sánchez Cortejo, de 25 años, Audiencia de Guadalajara.

José Guarino, de 22 años, soltero, Audiencia de Teruel.

Juan Antonio Herrero, de 30 años, soltero, Audiencia de Madrid.]

Nueva Valencia

Madrid 5 (11 m.)

Valencia.—Varios colonos que fueron a la República Argentina, atraídas por la promesa de Vicente Blasco Ibañez de fundar una ciudad titulada Nueva Valencia, han regresado y recorrido las redacciones de los periódicos de esta ciudad contando las amarguras que han sufrido. Se han quejado del incumplimiento de lo que les prometió el señor Blasco Ibañez.

Han mostrado copias de las demandas que tienen presentadas contra dicho señor; le exigen indemnizaciones.

Los repatriados aconsejan a los obresos que no se dejen engañar.

FABRA

Para las Señoras

Tallor made 0.50 pesetas.
Le Chic, 0.50 id.
Album de Blouses de Chic, 6 id.
Le Chic suplemento, 2 id.
Salon Parisienne, 2.50 id.
Revue Parisienne, 3 id.
Les Grandes Modes de París, 3 id.
La Femme Chic de París, 3 id.
Elite, 3 id.
Les Chapeaux de la Femme Chic, 3.50.
Femina, 1 id.
Chiffons, 1.50 id.
Les Modes, 3 id.
We don't, 1.50 id.
Le Broderie Illustrée, 0.25.
Jupes Nouvel es, 5 id.
La Conturiéee Parisienne, 3 id.
La Tailleurse de París, 2.50 id.
La Nouvelle Mode, 1 id.
La Vraie Mode.
La Vie Heureuse, 0.76 id.
Fagón Tailleur 6 id.
La Lingerie Parisienne I, 7 id.
La Lingerie Parisienne II, 5 id.
La Nouvelle Mode, 0.50 id.
Lady's Pictorial, 5 id.

De venta en la Librería Tous, P. de Corti

Pianos Chassaigne

Antigua CASABANQUE, COLON 23

Proyecto de fundación en Palma

de una escuela alemana católica

(sistema Froebel)

Al objeto de examinar las proposiciones que se nos hacen desde Berlin acompañadas de los certificados correspondientes de profesoras alemanas para el Jardín de la Infancia y clase C. respectivamente, dar conocimiento de las gestiones practicadas para conseguir local adecuado, y otros asuntos relacionados con dicha fundación, se ruega encarecidamente a los señores padres de familia que tengan niños de ambos sexos comprendidos entre los cuatro y siete años de edad aproximada y que pueda interesarles dicho sistema de educación, asistan a una Junta que se celebrará en el salón llamado «Tanger» del Círculo Mallorquín, el próximo sábado día 6 a las cinco y media de su tarde.

En representación de los numerosos padres interesados.

Juan Delgado.

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotinet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Apterite.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper—Última creación.

Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y hervas.

Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura.

Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Saggesse y Hermanos**, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa **Cooper** en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la Glosopeda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper—Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper—Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera**, Inspector Veterinario.



Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí y Mogador. Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos.



Linea PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el día 19 de Abril el magnífico vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos
Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 22 de Abril el magnífico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pixá y Compañía S. C. San Juan 20, representantes de la Compañía.



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 13 Abril. UMBRIA 1.º Mayo
ITALIA, 16 abril. SAVOIA, 12 id.
PRINCIPE UMBERTO, 25 id. ARGENTINA, 26 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción ofrecen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, clase de música salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesa, etc.
Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la **BOCA** sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y las polvas de

MENTHOLINA

que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Se usa emblandeciendo los dientes, aromatisando el aliento, aliviando el dolor de muelas y fortificando las encías evitando la caries y la oclación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rembe de Cataluña, 88 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda, literata, Palma de Mallorca.



Lloyd Sabaudio

El 11 de Abril saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

El día 16 de Mayo saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase
Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
COCINA ESPAÑOLA. Para informes, en Palma, calle del Mar, 49, primero.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en Baleares, D. Miguel Axiá.—Plaza de la Constitución 44—2.º

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

con decimiento de fuerzas e impotencia

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades en general y de las humores infecciosas.—Para su uso véase el prospecto.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.º

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	a.º	Piso	Informes	Observaciones
Medad	8	2.º	en el entresuelo	6 salas y 7 dormitorios,
Vileta C. principal	89	1-2-3	Munster 10 ent.º	agua, patio, 5 d. dormitorios,
Calle de los Olmos	107	tienda	sta. Domingo, 13.—3.º	4 dormitorios ardim y agua.
Vileta (San Llull)	17	1.º	Zavella 6—1.º	Jabadora y cuadro.
Calle de Gater	5	ppal	So. Espirita 5 princip	Jabadora y cuadro.
Calle Bta. Catalina	11	bajo	San Miguel, 18	3 dormitorios, agua é grifo.
P. Gornia, Terrenz		1.º	constitución 92	para comercio, 18 pesetas
Tierra Santa			San Miguel 18 primero	almacen mucha capacidad
Plaza Oantera			Herrería 46	

Casa 23 dormitorios, Corp. Mar. núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, orilla de mar, tanto junto como por separado. Informes: Olmos—188 Conquistador 4 y Rosario 1. Local propio para establecimiento.

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau y Tomas

LLUCHMAYOR (MALLORCA)

Exigido en todas partes el anís marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente.

PALO QUINA-GARAU analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.
Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colon, 22.



LLOID ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

LUISIANIA, 2 M. 1720. CORDOVA, 24 Abril.
P. MAFALDA, 4 abril. INDIANA, 10 Mayo.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Estirpa rápida y segura, sin dolor ni molestias, los callos y jagas. Es curioso: no motiva lo inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.



Máquina de escribir

Podrá usted pagar más, pero no comprará mejor
Acción fácil y positiva—Escritura visible—Copias al carbón—Alineación perfecta—Cambio de tipo instantáneo—Tintaje de tinta.

Precio 150 pesetas

Agente general en Palma: Miguel Ordinas, (Jardín de la Reina) Esquina Pelaires.—Se necesitan corredores.

Evita caspa, canas TRICOFERO PADRO

y caída del pelo
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo: Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Automóviles FORD

Touring-Torpedo (5 asientos)	Pesetas	6.200
Torpedo	3 id.	5.850
Id.	2 id.	5.700
Laudalet	6 id.	7.800

Equipados con Capota, faros con generador, tres faroles ciudad, para-brise, bocina y registrador de velocidades y distancias.
En Valencia, C. Milagro, número 15.
En Palma, C. Gavrerra, número 4.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, roña, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en) Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos, farinosis, psoriasis, sycosis de la barba, coqueones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sífilíticas.
La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.
¡Jamás ha habido un desacierto!
Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.
El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.
Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcel, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, San Sebastián.
De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harías, 24.—De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, drogueros.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1903, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

BOGICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el de fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pícaros, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.
Id. D. Pedro Croquette, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis Gomeudo, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.

Ganga

Se vende a precio ventajoso un MOTOR A GAS sistema OTTO de dos caballos, vertical, en muy buen estado. Informarse, Centro de Anuncios.

Se vende

Una máquina de vapor de 30 caballos de fuerza, usada, pero en un estado perfecto. Informarse Centro de Anuncios, plaza de Santa Catalina—10.

Venta de una casa

En San Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado. Tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión—53—2.º

Dibujos

Para bordar en blanco, oro, seda, sobre tul, en satén, sobre pelo y terciopelo, encaje inglés, ruche, etc., etc., se hacen de todos los gustos y para toda clase de trabajos.
En la calle de la Rosa núm. 2, entresuelos.

Venta de una finca

Se vende un huerto con casa y dos molinos, situado en el PLA de SANT JORDI. Informarse Plaza Mercado número 3—Palma.

Espefitos, Aguas minerales, drogas y productos químicos a precios económicos se expenden en la

Droguería y Sucursales de Viuda de José Juan.

Rifa de una Bicicleta

En la RIFA REGALO DE UNA BICICLETA de Juan Mudoj Monserrat, ha salido premiado el núm. 374. El agraciado pueda presentarse calle Vallori número 29, Palma y le será entregada.

Gasas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO.
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magia del Arrabal de Santa Catalina.
PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Catalina.

Perro perdido

En la huerta de Miramar se encontró un perro de altura regular, rojo, algo chato, con muchas oscuras en la cara. Lo entregará su dueño, el peatón del correo de Valdemoros.

Establecimiento de bebidas

Se vende uno en buenas condiciones, situado en punto céntrico. Se da a prueba. Se vende también una SÉPTIMA con su parte ya. Informes, Centro de Anuncios.

MUJERES

por Jacinto Octavio Picón
Precio: 3'50 pesetas. Librería TOUS.

Julian Ticoulat

CIURJANO-DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor
CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 80